



李大钊

□记者 孟国庆

李大钊(1889年—1927年),北京大学教授,中国共产党中央委员会委员,受人尊敬的革命先驱。

吴佩孚(1874年—1939年),直系军阀首领之一,曾一度操纵中国政局,被美国《时代》杂志称为“Biggest man in China”(中国最有实力的人)。

1922年7月、9月和10月,作为中国共产党主要创始人之一的李大钊,在短短几个月内与军阀吴佩孚在洛阳有三次会面,这是古都洛阳近代史上的重大事件。这两个身份迥异的人为什么会面?为什么要在洛阳见面?他们谈了些什么?对时局有什么影响?翻阅了众多文史档案,我们渐渐拼起了80多年前这段渐被忽略的史实。



吴佩孚

# 李大钊三次赴洛争取吴佩孚(下)



## 3 孙吴双方的妥协

虽然双方意见分歧很大,但是毕竟坐下来谈了,这是个好现象。对于配合谈判,吴佩孚和孙中山也都采取了一些积极的动作,以表示自己的诚意。

首先,吴佩孚把亲英美的内阁总理颜惠庆赶下台后,扶植“自己人”王宠惠代理内阁总理,并派出代表前往上海拜谒孙中山。

对于吴佩孚的这个动作,孙中山也作出了回应:9月中旬,他指示在北方从事秘密活动的国民党员,“此后对北方已取

和缓态度,故一切急烈之举,皆当停止”。然而,两人的善意举动也就仅限于此。张作霖的问题仍是孙中山和吴佩孚合作的最大障碍。

吴佩孚甚至认为,张作霖是他的死敌,他对孙中山可以妥协,但对张作霖则必须持强硬态度。他甚至要求北京政府给孙中山一定的礼遇,但反对由北京政府派员到东北同张作霖联络,并两次致电北京政府,坚持反对恢复张作霖的官职、官衔。而孙中山也拒绝与张作霖“分手”,他

说:“至于吴佩孚,我很想与他合作。但是,以我同那些仍然忠于我的统一国家计划的老朋友的决裂为条件的合作,我是不能同意的。吴佩孚想让我抛弃张作霖作为对他合作的一种酬谢,这样的行动方针我是不能接受的。”

孙中山表示,他会劝说张作霖改变对苏俄的态度,但不会同张作霖决裂。这下彻底谈不下去了。于是,1922年10月,李大钊再次来到洛阳,做最后争取吴佩孚的努力。

## 1 李大钊再临洛阳

1922年9月8日,李大钊由上海再次来到洛阳。

行前,李大钊对这次见面的前景很乐观,他在给友人的信中说,孙中山到上海后,态度很冷静,表示愿意结束护法主张,收军权于中央,打破各省割据的局面,洛阳(指吴佩孚)对此可表示一致。

这次到洛阳,李大钊只待了三天,他主要了解了吴佩孚的新政治动向,并同吴佩孚进行了会谈,通报了他在上海与孙中山会谈的有关情况,听取吴佩孚的意见。

对于交谈内容,李大钊在后来接受记者采访时透露说,他向吴佩孚介绍了孙中山有关恢复国会、加强中央军事力量和削弱地方督军势力的意见;对此前直奉之间还将再战、吴佩孚移师郑州的“坊间传闻”,他观察认为这是“谣传”。吴佩孚还表示,如果孙吴能够合作,那么吴佩孚愿意率领现有的数十万士兵开到西北,到新疆、青海一带去开荒种地。

李大钊作为“中间人”,对孙中山和吴佩孚的一些看法表示赞同,但他也认为,如何削弱各省督军的权力,向中央集权困难重重。

9月11日,满怀希望和焦虑,李大钊乘火车返回北京。

## 2 孙吴双方合作的条件

李大钊虽然离开洛阳回到北京,但他与吴佩孚及孙中山建立起的联系使共产国际得以进行进一步的争取工作。

在接下来的谈判中,孙中山和吴佩孚都开出了自己的条件,而共产国际为了促成合作,也表示了很大的诚意。

从随后披露的各种资料来看,孙中山提出双方合作的前提是:吴佩孚解散他所操控的北京政府,并承认张作霖的地位。

当时,北京政府在财政上已经陷入绝境;其财政收入每月只有数十万,但每月用于军警的开支就达到540万,此外还有行政支出约300万,可谓入不敷出。

共产国际表示,苏俄政府愿意给予中国分10个月支付(每月200万美元)总额为2000万美元的贷款,这笔钱只准备借给孙中山和吴佩孚合作组成的政府。

而吴佩孚则提出,双方合作的前提是:孙中山必须先与张作霖断绝往来。

共产国际也通过各种努力想使孙中山放弃“联张反吴”的策略。他们劝孙中山说,吴佩孚的军队比张作霖的强大得多。况且张作霖依附于日本人,这是全国皆知的秘密,如果孙中山与张作霖合作,对孙中山名誉也会有损害。

## 4 最后一次争取

这次李大钊不是以中共领导人的身份,而是以孙中山的代表身份来洛与吴佩孚会谈,因为此时李大钊的身份已是国民党跨党党员。

与李大钊一同来洛的还有国民党元老张继、王励斋。李大钊一行也算是对吴佩孚代表拜谒孙中山的回拜。

对于这个代表团,吴佩孚一如既往地热

情招待:代表团来洛的第二天是“双十节”,吴佩孚主持纪念辛亥革命首义大会及阅兵式,他邀请张继、李大钊等人参加;下午,吴佩孚派出白坚武和他的参谋长陪李大钊一行游关林、龙门、香山寺,“登临落日,夕阳归来”。

这次洛阳之行,李大钊与吴佩孚谈了什么,史料只有寥寥数字:“连晚与守常(李大钊)谈京(北京)况。”

10月11日,李大钊一行离开洛阳时,吴佩孚还亲自到金谷园车站送行。吴佩孚还让张继给孙中山带话:“以共同忠于民国相勉,勿与卖国党、匪党邻近。”

这次见面,表面是一团和气的,但是因为孙、吴双方在根本问题上互不让步,也无法让步,谈判没有任何实质性进展。至此,“孙吴合作”已经没有了可能。

## 5 李大钊与吴佩孚的决裂

曾一度对“孙吴合作”寄予厚望、并前后奔走的李大钊对这一结果十分失望。李大钊与吴佩孚的关系,也随着吴佩孚的反动面目日益暴露渐行渐远,直至决裂。

裂痕出现在1922年秋天,吴佩孚下令镇压开滦煤矿工人罢工。吴佩孚起先“保护劳工”,是因为他想利用工人运动,打击政府内交通系的政敌,但在北方工人运动蓬勃发生后,他感到害怕了。

此时,他一边对工人挥舞着大棒,一边还对前来投诉的工人代表说:“你们工

人的事,我没有不赞成的。你们想,什么事我不帮助你们?”“我是宣言保护你们的,岂能和你们为难?”

到1923年年初,京汉铁路工人掀起声势浩大的“二七”罢工,吴佩孚终于露出狰狞的面目,制造了震惊中外的“二七惨案”。

“二七惨案”发生时,李大钊正在武汉,消息传来,他的“神色大非昔比,面色苍白,胡子也似乎比前更黑了”。他当即对吴佩孚的罪行进行了声讨,并冒着被捕的危险,坚决不住在与直系军阀关系密切的

友人家中,以示和吴佩孚的彻底决裂。

同时,他立刻写信给白坚武,断绝他与白坚武多年的友谊,从此把这个为吴佩孚出谋划策、残害工人的吴佩孚的主要帮凶视为路人,不再有任何来往。

1927年,李大钊被捕时,敌人许以高官厚禄:“李先生,只要你肯为张大帅、吴大帅效劳,保你官职在我之上。”

李大钊的回答是:“张作霖是狰狞之子,吴佩孚是狼狽之儿,我岂能为他们效劳?”言毕,从容就义。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车, 上洛阳网汽车频道, 信息真实, 最具参考价值